

加大公益诉讼办案力度加强矿产资源保护

最高检发布督促整治非法采矿公益诉讼典型案例

□ 本报记者 张昊

今天,最高人民法院发布检察机关督促整治非法采矿公益诉讼典型案例。最高检检委会委员、第八检察厅厅长胡卫列说,矿产资源保护属于“生态环境和资源保护”范畴,是公益诉讼检察的法定领域。在督促整治非法采矿方面,公益诉讼检察发挥检察一体化办案优势,运用跨区域协作机制,有效破解办案压力阻力;在办案中秉持双赢多赢共赢的理念,协同行政部门凝聚公益保护合力;针对办案中发现的治理漏洞,短板发出类案建议,促进源头治理;充分发挥“外脑”“智库”作用,强化科技赋能意识,提升重大案件办理质效。

刑事附带民事公益诉讼保护长江

大历山毗邻长江,是安徽省省级风景名胜、东至县的生态屏障。安徽省某新材料科技有限责任公司(以下简称A公司)开采的石灰石矿位于大历山省级风景名胜区内,该公司长期超规模开采,造成大面积生态破坏,严重损害社会公共利益。

【调查和诉讼】2020年长江经济带生态环境警示片披露了A公司非法采矿问题,最高检将该线索逐级交至安徽省池州市东至县人民检察院,东至县检察院于2021年3月立案后,多次联合县自然资源和规划局、公安部门实地勘查,查明第一轮中央生态环境保护督察整改要求2017年底前关闭该矿山并开展矿山地质环境治理,但A公司治理过程中仍非法开采。

经核算,A公司超采矿石93.27万吨,认定价格为2798.1万元。相关调查报告指出,A公司非法采矿导致矿坑土地生态系统结构和功能失调等问题,易发生地质灾害。相关机构对A公司非法采矿行为造成的生态环境修复等费用进行了评估。

东至县检察院审查认为,A公司非法采矿行为损害后果严重且行为人有明显故意,可提出惩罚性赔偿,遂以A公司超采矿石财产损失2798.1万元为基数,结合被告人认罪认罚情况、经济状况等,提出5%的惩罚性

赔偿金139.91万元。

2021年5月,东至县检察院向法院提起刑事附带民事公益诉讼,依法追究A公司,其实际控制人邵某平非法采矿刑事责任的同时,诉请判令A公司及邵某平连带赔偿生态修复、评估鉴定、惩罚性赔偿金等2872万余元。法院判决A公司、邵某平犯非法采矿罪追究刑事责任并处罚金,追缴A公司违法所得2798.1万元;同时支持了检察机关刑事附带民事公益诉讼请求。A公司不服,上诉被驳回。

在案调查阶段,东至县检察院考虑诉讼时间长,如不及时修复环境,损害将进一步扩大,遂与有关职能部门通过圆桌会议的方式,督促A公司加快环境治理进度,促成政府投资890万元用于应急修复治理,在本案起诉前即完成了矿山基础修复和部分生态修复。2021年年底,池州市人民检察院组织部分省人大代表、人民监督员、专家视察现场修复情况。目前,案涉矿山修复治理工程已验收合格。

【典型意义】检察机关确定民事公益诉讼请求时,综合考虑多方面因素提起惩罚性赔偿请求,并确定了惩罚性赔偿金比例。检察机关在刑事证据固定后,灵活运用圆桌会议等方式,促成及时开展生态环境修复工作,有效保护受损生态环境。

一体监督密切配合保护矿产资源

擅自开在耕地上挖砂,破坏种植条件的行为是土地管理法明确禁止的行为之一。2019年7月至9月,吴某坤、吴某存、吴某胜共谋以吴某胜的名义承包了河南省濮阳市经济技术开发区某村14亩集体农用地,3人违反矿产资源法的相关规定,在未取得采矿许可证的情况下,从该土地挖砂售卖。2019年10月至2020年1月,马某某支付吴某坤等相关费用后,继续挖砂售卖。吴某坤等4人违法行为造成农用地表层耕植层明显受损,土地原有功能被破坏。

【调查和诉讼】河南省南乐县人民检察院刑事检察部门履职时,发现该线索并移送该院公益诉讼检察部门。南乐县检察院于

2021年2月立案并发出诉前公告。

南乐县检察院开展调查核实,会同县公安局、省自然资源厅等部门多次实地勘查,测量受损土地面积等。由于非法采砂破坏面积较大,部分区域回填建筑垃圾,办案人员与相关部门沟通后决定采用钻探方案测量数据,邀请专家现场指导,经鉴定,吴某坤等人非法采砂22万立方米,造成矿产资源破坏价值60.6万元。南乐县检察院与相关行政机关制定了土地复垦方案,经评估确定生态环境修复费用为3447万元。

公告期满后,南乐县检察院向法院提起刑事附带民事公益诉讼。法院围绕损害认定,生态修复等问题召开庭前会议,两次公开开庭审理,4被告人当庭认罪并表示愿意承担生态修复费用。法院支持了检察机关全部诉讼请求,被告人吴某坤、吴某存、吴某胜、马某某分别被判处有期徒刑3个月不等的有期徒刑,并处两万元至4万元不等的罚金,没收违法所得42万元;被告吴某坤等4人连带承担生态环境修复费用3447万元。

南乐县检察院及时向上级检察机关报告,濮阳市人民检察院联合市中级人民法院、市自然资源和规划局联合发布土地执法、司法领域加强协作配合的意见,为该地区遏制、打击非法采矿行为奠定基础。

【典型意义】办理非法采矿案件中,检察机关充分发挥公益诉讼检察职能,采取“刑事追究+公益诉讼+一体监督模式。与公安机关、行政机关密切配合,借助第三方鉴定机构,专家力量,客观认定矿产资源损害事实,科学评估矿产资源破坏价值及生态环境修复费用,依法追究违法行为人的生态修复责任。

综合运用监督手段督促全面履职

巴岳山位于重庆市大足区、铜梁区、永川区三地交界处,蕴藏多种矿产资源,也是该地区重要生态屏障。2013年以来,周某某、杨某某、李某某等先后以合伙人入股、单独组织等形式,长期在巴岳山大足区内非法采矿,造成矿产资源、林业资源和生态环境严重破坏。在较长时间内相关行政机关未有效制止前述违法行为,国家和公共利益受到

侵害。

【调查和诉讼】2017年下半年,重庆市大足区人民检察院收到市区两级人大代表和群众反映,立即走访核实,多次派员到现场勘测检测,收集固定证据,于同年11月立案。

经调查,周某某、杨某某、李某某等非法采挖炭质页岩(泥)岩贩卖牟利,造成国家矿产损失、山体损毁,大量林木破坏,岩土裸露,致山体滑坡风险,经鉴定,被采挖矿产资源共4.6万吨,8处采挖点累计242亩林地生态环境受损,经济损失达450余万元。周某某等还与其他盗采人员聚众斗殴,以暴力、威胁等方式阻碍行政机关执法和国有林场护林工作。

为督促有关行政机关依法履职,大足区检察院分别向原大足区国土资源和房屋管理局、大足区林业局发出诉前检察建议,要求加强综合执法,严肃查处非法采矿作业和毁林行为,两单位收到检察建议后,立即制定整改方案,采取严惩私挖乱采行为,阻断重型机械上山通道,开展宣传教育等措施,有效遏制此类现象。在大足区检察院督促下,原大足区国土房管局将涉嫌犯罪的周某某等移送公安机关作为涉恶线索侦办。大足区检察院对周某某等提起公诉,法院以非法采矿罪判处周某某等1年6个月至3年6个月不等的有期徒刑。

大足区检察院于2018年5月启动刑事附带民事公益诉讼程序。大足区人民政府出台工作方案,并提起生态环境损害赔偿诉讼。大足区检察院遂将该案转为支持起诉程序并派员出庭,法院判决支持检察机关全部诉讼请求和检察机关出庭意见,判令周某某等按照各自参与非法采矿的情况对140.52万元生态环境损害赔偿费用及评估费用、诉讼费,承担连带赔偿责任。

【典型意义】检察机关聚焦人大代表、群众反映强烈的突出问题,以行政公益诉讼为主,综合运用多种监督手段督促行政机关依法履职,同时追究违法行为人生态环境损害赔偿,从检察公益诉讼案件中深挖“涉恶”案件线索,实现良好的办案效果。

本报北京9月14日讯

筑牢食品安全防线保障群众“舌尖上的安全”

公安部公布5起打击食用农产品犯罪典型案例

□ 本报记者 董凡超

为切实解决食用农产品领域禁用药物违法使用,常规农兽药残留超标等问题,公安部部署全国公安机关依法严厉打击食用农产品养殖屠宰环节非法使用禁用药物及“瘦肉精”等非法定添加物等危害食用农产品安全犯罪行为,全链条维护食用农产品质量,保障人民群众“舌尖上的安全”。截至目前,共侦破食用农产品领域犯罪案件2300余起,公安部挂牌督办28起重大案件全部告破。公安部9月14日公布了5起打击危害食用农产品安全犯罪典型案例。

据了解,公安部紧密结合为期3年的食用农产品“治违禁 控药残 促提升”行动,将打击危害食用农产品安全违法犯罪作为“百日行动”和“昆仑”行动的工作重点,部署组织各地公安机关持续发起强大攻势,聚焦蔬菜、禽蛋、肉制品、水产品等重点农产品,聚焦养殖屠宰环节非法使用禁用药物、制售伪劣农兽药等突出犯罪,加强部门协作,广辟线索来源,坚持快破大案、多破小案,成功破获一批非法制售使用瘦肉精、牲畜注药注水等重大案件,及时查处一批案值不大但直接影响群众健康安全食用农产品犯罪案件,彻底摧毁一批制售伪劣农兽药的“黑工厂”“黑窝点”,有力维护了食用农产品质量安全。

发挥快检技术优势高效打击

2021年10月,根据工作中发现线索,江苏宿迁,苏州公安机关接报制售有毒有害泡发食品系列案,抓获犯罪嫌疑人38名,现场查获涉案牛肚、牛百叶等泡发食品一批。经查,犯罪嫌疑人刘某某、秦某某等使用的有毒有害非食用物质浸泡牛肚、牛百叶等动物内脏产品及银鱼等水产品并对外销售。该案是公安机关充分发挥食药快检

室快检技术优势,主动发现犯罪线索,严厉打击泡发食品非法添加有毒有害物质的典型案例。本案中,苏州、宿迁两地公安机关食药侦部门依托自身建立的快检实验室,主动对农贸市场泡发食品进行摸排,掌握了不法商贩信息,并循线深挖,一举斩断利益链条。案件侦破后,当地公安机关及时向市场监管部门通报有关情况,推动强化源头治理。行政监管部门加大主动抽检力度,切实加强监管。

在浙江公安机关侦破的嘉兴郑某某等非法添加孔雀石绿等禁用物质制售问题食品系列案中,食药快检实验室作用也得到了充分显现。

2022年3月,根据工作中发现线索,浙江嘉兴公安机关侦破非法添加禁用物质制售问题泡发食品系列案,查处加工、储存、销售窝点20个,抓获犯罪嫌疑人9名,现场查获牛肚问题泡发食品27吨,以及孔雀石绿、焦亚硫酸钠等禁用物质43公斤。经查,犯罪嫌疑人郑某某等人非法加工制作添加孔雀石绿的食品,超限量滥用焦亚硫酸钠的食品,并使用化学原料生产铝含量超标的食品,通过市场对外进行批发、零售。

公安机关通过快检实验室对市场可疑泡发食品进行检测,从中发现非法添加孔雀石绿等禁用物质线索,缜密组织侦查取证,成功侦破系列案件。案件侦破后,公安机关及时将有关情况通报行政监管部门,推动加强风险监测和行业监管,整治泡发食品行业潜规则违法问题,防止发生系统性地域性食品安全风险隐患。

深化区域行业合作全链条打击

今年6月,根据行政主管部门通报线索,四川广元公安机关侦破制售伪劣农药系列案,抓获犯罪嫌疑人74名,现场查获伪劣农药成品、半成品、原材料40余吨。经查,以孙

某某、常某某为首的18个犯罪团伙,在外省设立农药生产加工窝点,购买无农药成分的化学品搅拌混合方式生产100余种假劣农药,通过网络平台宣传推广,低价对外销售,案值1.2亿元。

该案是公安机关加强区域警务合作,全链条打击危害食用农产品安全上游犯罪的典型案例。制售伪劣农药是食用农产品“治违禁 控药残 促提升”专项行动的打击重点。四川等地公安机关坚持“全环节、全要素、全链条”打击,依托区域警务协作机制,通力合作、密切配合,从伪劣农药销售末端顺线深挖,全面查明数十家伪劣农药生产“黑窝点”“黑工厂”,集中开展多批次收网行动,彻底摧毁跨区域制售伪劣农药犯罪网络。

2021年4月,根据行政主管部门通报线索,安徽芜湖公安机关侦破一起制售注水牛肉案,抓获犯罪嫌疑人11名,现场查获注水牛肉300余公斤,侍屠杀活牛6头。经查,以陆某某等为首的犯罪团伙,先后在芜湖、铜陵农村自建或租赁屠宰场所,采用宰杀前注水方式加工注水牛肉,通过市场对外销售,累计销售注水牛肉达2000余万元。

该案是公安机关加强与行政主管部门协作配合,严厉打击注水肉犯罪的典型案例。及时立案、缜密侦查,一举打垮以陆某某为首的制售注水牛肉犯罪团伙。本案中,牛肉含水量是案件定性的重要证据,经检测涉案牛肉含水量超过国家标准限量值,公安机关依法以生产、销售伪劣产品罪追究分子的刑事责任。

强化产权刑事保护精准打击

2022年7月,根据行政主管部门通报线索,上海市公安机关侦破制售假冒“绿色食品”系列案,抓获犯罪嫌疑人20名,现场查获

假冒“绿色食品”商标标识30余万枚。经查,以犯罪嫌疑人邓某某等为首的多个犯罪团伙未经中国绿色食品发展中心授权许可,委托龚某某等人非法制造假冒的“绿色食品”商标标识,贴附在草莓、葡萄、大米等农产品外包装上假冒绿色食品高价对外销售。

该案是公安机关加强食用农产品领域知识产权刑事保护,严厉打击侵权假冒犯罪的典型案例。绿色食品保护和推广是推进特色产业发展,振兴乡村经济,弘扬农耕文化的一项重要举措。绿色食品是按照绿色食品标志管理办法规定获得“绿色食品”标志使用权的安全、优质食用农产品及相关产品。“绿色食品”标志系证明商标,所有权利人为中国绿色食品发展中心。农产品经中国绿色食品发展中心检测审核并取得授权后,方可在其外包装上使用“绿色食品”标志。

近年来,随着人民生活水平的提高和消费理念的转变,绿色食品越来越受到消费者青睐,一些不法商家为非法获利,将达不到相应质量等级的普通农产品假冒绿色食品对外高价销售,严重侵害绿色食品品牌权益和消费者权益。公安机关坚持以打促治,在加大对食用农产品假冒侵权违法犯罪行为力度的同时,积极推动行政主管部门完善绿色食品认证和行业监管,增强行业从业人员守法意识,提升消费者安全防范意识和识假辨假能力,共同促进食用农产品高质量发展。

公安部食品药品犯罪侦查局负责人表示,公安机关将紧密结合“百日行动”,始终保持对危害食用农产品安全犯罪活动的严打高压态势,出重拳、下重手,加大打击力度,密切部门协同,积极推动强化食用农产品全链条治理,完善农兽药残留安全治理,切实守护人民群众餐桌安全,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

本报北京9月14日讯

发动,丰富宣传方式,突出以案释法,扎实开展“反诈防骗、幸福养老”专题宣传月等活动,持续营造浓厚氛围。

下一阶段,福建各地各部门将继续密切协同配合,进一步强化精准打击、深化行业整治,提升宣传质效,挂牌督办一批重点案件,确保打出声威,堵塞管理漏洞,提升监管效能,深度揭露养老诈骗“套路”手法,激发群众参与热情,推进专项行动纵深开展,切实维护好老年人合法权益,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

司法行政英模礼赞

驻马店市司法局：跑出司法行政工作加速度

□ 本报记者 赵红旗

近日,河南省驻马店市司法局被司法部授予“全国司法行政系统先进集体”称号。消息传来,全市司法行政系统深受鼓舞。

“要统筹部署司法行政工作,明确工作任务,健全工作机制,完善工作制度,把工作的路线细化为施工图,把时间表细化为日程表,不折不扣地把各项工作落到实处。”驻马店市司法局党委书记、局长郭东明在调研中经常重复这些话,以激发干警们持续擦亮“驻马店司法行政”品牌的意识。

驻马店市司法局党委出台《驻马店市新时代司法行政领导干部“十个必须”》,要求全市司法行政领导干部以党性教育、能力培育提素能,以比业绩、比奉献激干劲,以争先锋、争先创优树形象,在系统内部形成风清气正、创先争优的良好氛围。全体干警通过读书班、理论学习中心组、专题轮训、辅导讲座等形式,采用“线上+线下”“理论指导+工作实际”等方法,学习理论、政策、

法律、法规等,持续提升综合素质和工作能力。

驻马店市两级司法局局长带领工作专班多次与县区企业家面对面座谈,梳理各县区在“项目为王”“万人助万企”优化营商环境中存在的问题,着力破解影响法治化营商环境的难题。

驻马店市司法局把司法行政基层基础设施建设作为强基固本、长效工程来抓,在人、财、物等方面持续向基层倾斜。局党委班子成员定期赴各县区督导基层司法所、公共法律服务中心、社区矫正中心建设,与基层工作人员深入交流,详细了解司法行政基层基础工作中存在的难点堵点痛点,寻找解决办法。

2021年,驻马店市法治化营商环境指标位居全省第一;2021年度法治河南(法治政府)建设考核获优秀等次;2022年7月,被评为河南省优化营商环境创新示范市……如今,驻马店市司法行政工作跑出加速度,实现业务大发展、面貌大改变、形象大提升、工作大跨越。

湖南津市监狱罪犯总医院特殊病犯监区：筑起特殊的“生命防护墙”

□ 本报记者 阮占江

湖南省津市监狱罪犯总医院特殊病犯监区成立于2011年9月,是全省唯一一个收治男性艾滋病犯的监区。近年来,特殊病犯监区从严管理、全力救治、耐心改造800多名艾滋病犯,特殊病犯心理失衡转化率高达70%以上。

据介绍,特殊病犯监区党委坚持党建引领,强化支部战斗堡垒建设,树立“练就钢铁意志,打造特岗尖兵”的党建理念。监区先后11次组织警察走进校园、社区作防艾公益宣传,2018年,以该监区事迹为原型拍摄的微电影《艾》的付出,向社会大众展示了特殊的职业和特殊的群体,获得上百万点赞。

“感谢监区给了李某第二次生命”。

2020年10月,艾滋病犯李某的家人给监区送来一面锦旗。李某在特殊病犯监区服刑时,病情极不稳定,不堪忍受病痛折磨,不配合治疗,出现了轻生的念头。管理警察和医护人员日夜守护,科学制定治疗方案,随着思想的转变,病情的向好控制,李某终于重获生命的希望,回归社会后主动当起了“防艾宣传员”。艾滋病犯病情复杂,突发情况多,为此监区专门成立应急救治组和危重

病犯处置组,24小时待命,先后紧急救治突发疾病的艾滋病犯70余人。近年来,针对押犯结构日益复杂的实际情况,特殊病犯监区先后制定了犯犯日常管理、医疗保障等16项管理制度,建立疑难重症救治、转诊等联动协作机制,实行隐患定期排查分析工作方法,确保对重点罪犯全方位监控到点。

2019年,支部组织委员张剑平在为艾滋病病犯进行手术过程中遭遇毛细血管破裂,血溅入眼中。尽管害怕极了,但他快速平复心情,简单进行处理后继续手术,直至完成手术才接受阻断治疗。在特殊病犯监区这样的事迹还有很多,他们一方面说服自己的家属和亲人,一方面克服自身恐惧心理,努力投身艾滋病犯的救治与改造,许多病犯被这种“不放弃、不嫌弃”的精神打动。

据了解,很多艾滋病犯心理压力巨大,性格敏感脆弱,为此,监区每年组织开展“红丝带”帮扶、亲情帮教活动,累计参与人数达到1500余人,开设刺绣、书法、绘画等5个兴趣班,累计300余人参加。不定期举办作品展,第一押犯点公共改造场所悬挂刺绣作品30余幅,经常性举办读书交流、太极拳比赛等文体活动,特殊的“成就感”教育有效使病犯建立起了对抗病魔和重获新生的信心和勇气。

公安机关“百日行动”破获毒品案8657起

本报北京9月14日讯 记者董凡超 记者从公安部今天召开的新闻发布会上获悉,全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,各级公安禁毒部门共破获毒品犯罪案件8657起,抓获毒品犯罪嫌疑人12655名,缴获各类毒品5190千克,查处吸毒人员38万人次。

工作中,各级公安禁毒部门结合夏夜治安巡查宣防集中统一行动,立足禁毒职责,协同作战,组织重点场所、重点部位禁毒巡防,集中开展“毒驾”治理,查处一批群众深恶痛绝的涉毒违法犯罪问题。按照公安部“百日行动”治安重点地区挂牌整治工作部署,在全国梳理排查,将五个地区列为涉毒挂牌整治地区。公安部禁毒局派工作组督促指导,省市两级公安机关驻点督办,被挂牌地区尽锐出战、重典治乱,宣传、打击、防范各项措施同步发力,推动形成系统治理、源头治理、综合治理的工作格局。

在堵截毒品渗透方面,各级公安禁毒部

门持续深化“净边”行动,加强边境管理,完善查缉网络,健全堵截体系,构筑抵御境外毒品渗透的铜墙铁壁。云南发挥第一屏障,第一主力作用,依托边境立体化智慧防控体系,结合边境疫情封控防控,严密毒品查缉网络,缴获毒品1850千克。广西封堵中越边境毒品走私通道,破获千克以上大案9起,针对潜藏境外、负案在逃的毒枭毒贩,推进“拔钉追逃”,实行以案定“钉”,以案拔“钉”,明确抓捕责任,组织精兵强将,与有关国家禁毒部门开展执法合作,抓获涉毒“钉子”逃犯15名。

此外,各级公安禁毒部门坚持把防范国内制毒问题反弹作为重要任务,深入开展“除冰肃毒”,加强要素管控,人员盯控,场所清查,案件督办,全链条打击制毒犯罪,坚决遏制国内规模化制毒活动回潮,共破获制毒案件14起,缴获冰毒、氯胺酮、卡西酮、咖啡因等毒品447千克。



连日来,山东省枣庄市市中区人民法院组织干警到社区、乡村宣传防范养老诈骗知识。图为法院干警表演自编的防范养老诈骗“情景剧”。 本报通讯员 吉洁 杨青洲 摄